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Spolkový prezident Frank-Walter Steinmeier 

u příležitosti návštěvy prezidenta 

České republiky, Miloše Zemana, 

dne 21. září 2018 v zámku Bellevue 

Velice rád se s Vámi setkávám v tomto pro Českou republiku 

mimořádném roce. Dovolte mi, abych Vás co nejsrdečněji přivítal v 

Berlíně! 

Češi v říjnu 2018 oslaví 100. výročí založení svého prvního státu, 

Československé republiky. 

Německo si v listopadu připomene konec války a vyhlášení 

republiky. Několik set metrů odsud stál Philipp Scheidemann u okna 

západního balkónu Říšského sněmu. Ten okamžik je zachycen na jedné 

hezké fotografii: Scheidemann se oběma rukama drží okenního rámu – 

ale člověk má dojem, jako kdyby chtěl okno dokořán otevřít, aby 

přivítal vše nové, republiku, demokracii.  

Po mnoha návštěvách Prahy vím, že onen moment svobody je 

pro Čechy a Slováky bytostně spjat s osobou Tomáše Garrigua 

Masaryka, zakladatele státu a prvního prezidenta Československé 

republiky. Podle úsudku jeho současníka Thomase Manna, kterého si 

velmi cením, byl Masaryk nejen mimořádný člověk a státník, ale byl 

pro svou zemi také velkým štěstím. V té době asi nebylo jiného 

politika, který by víc inspiroval Mannovu fantazii:    

„Kéž by na světě opět byl jemu rovný, ať už v jakékoliv 

individuální podobě či z jakéhokoliv národa, až jednou bude evropská 

konfederace vyhlížet, koho společně postaví do svého čela,“ napsal 

Mann o Masarykovi. Myslím si, že bychom s touto volbou oba 

souhlasili.  

Protože také Vás samotného, (vážený pane prezidente), (milý 

Miloši Zemane) spojuje – pokud jsem tomu správně porozuměl – s 

Tomášem Garriguem Masarykem zvláštní, osobní příběh. Prý Vám byla 

kvůli referátu o knize „Hovory s T. G. Masarykem“ od Karla Čapka 

odepřena možnost studovat. Pochvalné zmínky o Masarykovi byly 

tehdy stejně nevhodné jako zmínky o Čapkovi. Váš referát tak naplnil 
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hned dvě skutkové podstaty. Možná se o tom u oběda dozvíme ještě 

více. 

Mám pocit, že bychom v tehdejší době jen stěží hledali lepšího, 

upřímnějšího zastánce demokracie v Evropě než Tomáše Garrigua 

Masaryka. Nepovažoval ji pouze za formu státu. Jak uvedl v jednom 

rozhovoru s Karlem Čapkem, demokracie nežije jen z toho, co je psáno 

v ústavách států. Je spíše způsobem náhledu na život a vychází z 

důvěry v lidi, lidskost a lidstvo. Podle Masaryka je demokracie 

dialogem sobě rovných, a proto je demokratický ideál nejen politický, 

ale také sociální a hospodářský.  

Evropa z Vaší země dostávala vždy znovu a znovu nové impulsy, 

před padesáti lety doufala v socialismus s lidskou tváří, truchlila nad 

násilným koncem Pražského jara a obdivovala Sametovou revoluci. 

Vám samotnému, milý Miloši Zemane, leží přímý a osobní dialog s 

občany Vaší země již po desetiletí mimořádně na srdci. Toto klidné, ale 

vytrvalé udržování lidské politiky je možná českým dědictvím z 

minulých století. Měli bychom si jej společně uchovat.  

Je potěšující, že jsou si Česká republika a Německo dnes blíž a 

pojí je užší přátelství než kdykoliv v jejich dějinách. Jako přátelé 

neseme společně odpovědnost za to, abychom překonali vleklou 

evropskou krizi, abychom nacházeli společné odpovědi na otevřené 

otázky, ale především za to, aby Evropa zůstala uchráněna před 

opětovným rozdělením na východ a západ.  

Naše přátelství není – vzhledem k našim více než pohnutým 

dějinám – žádnou samozřejmostí. Pracujme společně na tom, aby to 

tak zůstalo. Rád bych pozvedl číši na zdraví prezidenta České republiky 

Miloše Zemana, na přátelství našich zemí, především ale na občany 

České republiky a Německa a jejich budoucnost ve svobodné a 

demokratické Evropě! 


